

凝心聚力 攻坚克难

区市场监管局奋力开创市场监管工作新局面



知识产权宣传活动



烟花爆竹产品质量安全检查



年夜饭食品安全检查



药品安全检查



特种设备安全排查

通讯员 林莉

2024年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年,是深入实施“十四五”规划的攻坚之年。一年来,区市场监管局以服务人民为己任,以严守安全为底线,以高质量发展为要务,不断强化市场监管工作,全力服务地方建设。

A

在过去的一年里,区市场监管局全力推进民生实事项目,顺利完成省市区三级民生实事项目任务。建成12家中小学校“示范食堂”并通过验收,此项工作同时被列入2024年“七优享”项目之一;4家示范阳光食品作坊全部完成建设,其中1家被推

围绕中心,提升服务大局“贡献度”

荐为优质建设项目;10家养老机构全部完成“五常法”体系导入及阳光厨房建设工作;全区学校食堂食品安全管理A级示范单位首批创建率达到20%;创建星级小菜行20家。同时,该局还不断探索深化市场经营主体便利化改革,全力推进

“一号改革工程”,持续优化提升“经营无忧”的市场环境。以高效办成一件事为引领,一年来累计办理企业开办2768件,全流程网办率提升至96.6%;全年完成企业迁移898件,其中841家企业通过迁移一件事加速完成异地迁移手续;1935家企业有序退出市场,其中

简易注销占比75.3%。着力助推个体户发展提质增效,积极推进个体工商户分型分类精准帮扶。全年累计开展服务月活动15场次,引导个体工商户转型升级为企业120家,择优培育首批“浙个好”品牌个体户2家。

B

“校园食安”关系着每一名孩子的健康成长。区市场监管局以“数字化引领、全链条治理”为重点,通过“精准画像”,实现122家学校“一校一档”个性化监管,打造校园食材“阳光配送”企业4家,做到重点食材上链监管、关键点物联感知、快检抽检逐批覆盖。在全国中小学校园食品安全突出问题专项整治工作交流会

精准破题,提升改革成果“辨识度”

中,我区甬教餐饮配送中心被列为调研参观点。2024年,该局聚焦渔民海上医疗难、医疗知识缺、医疗保障少等问题,创新推出“海上流动小药箱”项目,护航渔民健康和安全生产,覆盖739艘奉籍渔船的7000余名渔民。通过大数据调研、专箱设计到线上线相结合、打造渔民药事绿色通道,持续动员药企单位、志愿者等同

力量参与药事服务共建共治,打造“海上流动小药箱”志愿服务小分队、“海上流动小药箱”药事服务点,切实提高人民群众获得感。此外,该局还推动“知产创新”,坚持把优化知识产权服务作为优化营商环境、推动经济高质量发展的关键举措,以优化工作机制、亮化创造运用、强化全链条保护、深化公共服务为重点,深化知识产权全链条集

成改革。2024年,全区有效发明专利拥有量达2201件,同比增长23.51%、增速居全市第二;入选浙江省创新管理知识产权国际标准实施国家重点试点单位;9家企业入驻国家样板企业培育库,入选省级知识产权金融创新典型案例1个、全省服务机构促进专利产业化优秀典型案例1个、宁波市改革好消息1个,成功理赔全省首单地理标志被侵权保险。

C

区市场监管局不断开拓“质量攀高”新领域。银龙竹笋荣获我区首张“品字标浙江农产品”证书;新增浙江制造“品字标”证书5张、省市级标准化立项项目各2个;培育省级标准创新型企业12家,以此打造一批以标准引领高质量发展的先导型、创新型行业标杆企业;新增先进标准6个,其中3个为主持修订行业标准,3个为主持制定“浙江制造”团体标

管服并重,提升助企护企“精细度”

准,以高标准引导企业高质量发展;新增对标达标企业18家;组织30家企业参与区企业质量官培训并颁发证书。与中国计量大学成功签订新一轮合作协议(2024-2026年),继续共建佰荣标准化研究院,助力我区标准化发展。赋予“执法效能”新内涵。该局坚持宽严相济、包容审慎原则,全面推行“首违不罚”制度。着力构建事中事后监管体系,推进区“双随机一公开”监管和“大综合一体化”行政

执法改革双专班融合,全年行政检查户次同比减少61.9%,跨部门联合监管率同比提升13.5%,相关工作成效在全市现场会作典型发言。该局被评为市级“大综合一体化”行政执法改革领域成绩突出集体,我区获评2023年度宁波市政府事中事后督查激励。此外,该局还充分发挥区公平竞争工作联席会议作用,将各镇街纳入成员单位,依据相关标准,对成员单位开展第三方评估审查,消除

限制排除、限制竞争效果,激活“公平竞争”新动能。配套省公平竞争审查办法,出台区级重大政策会审制度和举报处置办法,公开投诉举报途径,保障公平竞争审查工作有序开展。加强与企业的沟通交流,利用“政务公开在浙里‘32’条进民企”宁波市奉化区首场活动契机,向20家企业和企业家代表宣贯《浙江省公平竞争审查办法》,助力加快建设全国统一大市场。

D

区市场监管局严格落实食品、药品、产品质量、特种设备安全领域主体责任,筑牢安全防线,全年未发生相关领域重特大安全事故。坚决做好市场监管领域群众身边不正之风和腐败问题集中整治,严厉打击食品非法添加行

民呼我为,提升人民群众“满意度”

为。获评国家食品安全示范城市创建领域成绩突出集体,“菜篮子安全守护”微改革项目被纳入市级试点。打造医用气体供应质量追溯系统“升级版”,并在全省科学监管交流会上作典型交流发言。围绕消费纠纷矛盾化解,该局

深入推进全区放心消费单元建设,深挖溪口“和谐和乐”消费文化理念,发布重点领域放心消费公开承诺。着力打造奉化特色高速公路样板服务区,作为全市唯一代表,在全省“放心消费”高速公路服务区建设现场观摩活动中作典型发言。

此外,该局还构筑多维宣传平台,推出“奉享好市”大宣传大服务矩阵,打造市场准入、公平竞争、企业信用、知识产权等七大场景,全年发布十四类合规指引400余条,帮助市场主体提前找准违法风险点,做好风险防范,打造优质的营商环境。

E

扎实开展党纪学习。区市场监管局全面贯彻落实党的二十大精神,深入学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示批示精神,把开展党纪学习教育作为重要政治任务,认真学习《中国共产党纪律处分条例》,紧扣“六项纪律”剖

强化担当,提升市监铁军“忠诚度”

析研讨违法案例。强化清廉根基。该局实施“清廉奉进”系列活动,领导班子带头签订廉政承诺书、撰写廉政家书,带领支部参观警示教育展,开展“七一”集体政治生日活动。依托“清风护航”行动优化营商环境,梳理岗位廉政风险并制定防范举措百余条,开

展基层执法“吃拿卡要”、政绩观偏差、漠视侵害群众利益问题等专项治理,全面构建亲清统一的新型政商关系。深耕队伍建设。该局以机关“市事清新”党支部品牌为支点,引领基层支部“一所一品”建设,形成溪口所“溪映奉颂”、江口所“民乐江

宁”等7个品牌。提升基层所标准化、规范化、数字化建设水平,溪口所成功创建省级四星所,锦屏所、岳林所成功创建市级三星所。对年轻干部“成长指数”量化考评,并开展“青廉说党纪”“青廉旅新风”等活动,通过党建团建、业务比赛、导师推荐等形式考评干部57名。

区市场监管局持续发力食品安全治理保障群众健康

通讯员 林莉 王海陆

2024年以来,区市场监管局深化“食安奉化”建设,加强食品“从农田到餐桌”全过程安全隐患治理,让群众买得放心、吃得安心。2024年,全区食品安全风险监测隐患识别率达100%;食品安全评价性抽检合格率99%以上,位居全市第一。甬教餐饮配送中心被列为全国中小学校园食品安全突出问题专项整治工作示范参观点位。

源头把控隐患化解早一步。将前端风险发现与后端兜底相结合,实体化运作区级食品安全风险综合治理中心,前端建立“抽检+快检+哨点”风险预警体系,联动处置食品安全风险隐患,后端创新“食责险”模式,全省首创“种植+配送”一体化食责险,全方位护航产业健康发展。2024年,全区建立监测哨点46家,上报食品安全信息163条,闭环处置率100%,保险理赔23起。数据互通风险监测聚一处。

打通浙食链、数智菜篮子、食品检测系统、风险管控链等平台数据,搭建全市首个食用农产品批发市场入场食品安全全程追溯管控体系,推动校园阳光配送系统与浙食链、众食安等系统功能互通,实现风险食品智能拦截、溯源治理,食品“溯源+检测”一屏掌控、一键智控。2024年,累计进场检测9264批次,拦截问题食品18批次,问题食材下架销毁500余公斤,校园食材监管覆盖率达100%。加大惩处问题惩治深一度。开

展夏秋季食品安全集中整治行动、“特供酒”清源打链、食品非法添加等专项行动,严惩农兽药残留超标、非法添加、制假售假、虚假宣传等违法行为。成立全市唯一区县级公安机关食品安全联合检测实验室,建立“同步快采快检、整合汇聚数据”的协同联动机制,切实提升食品办案效率。智慧化速检食品12余万批次,已处置食品领域行政案件989起,破获食品类犯罪案件同比增长10%,专项行动期间举报投诉量平均同比减少12.5%。



执法人员检查商超食品